

**70周年校庆校友专栏主持人语:**庚子伊始,万木迎春。在全国人民抗击新型冠状病毒的战役取得明显成效之时,四川外国语大学迎来了70华诞。川外创办于1950年,前身为西南军政大学俄文训练团,经过几代川外人的不懈努力,学校形成了本硕博办学体系,现有全日制在校生两万余人。作为新中国最早创建的外语专业院校之一,川外在外国语言文学领域的探索具有优良的传统。黄瀛、马笃权、黄长著、蓝仁哲、杨武能、林亚光、蒋锡淮等前辈为该学科奠定了厚实的基础;历代川外学子为社会贡献了《法汉大辞典》《俄语教学词典》《加拿大百科全书》《英语教学词典》等学术精品。步入新时代,“一带一路”倡议、“构建人类命运共同体”“中华文化走出去”等国家战略对外语学科专业发展提出了新要求、新任务,川外正面临新的历史机遇与挑战。

川外学子或致力于语言文学研究,或投身于国际文化交流,或服务于经济社会发展,在各领域涌现出了一大批成绩显著的校友。在学校70周年校庆来临之际,本刊对《外国语》前主编、翻译家杨武能教授和语言学家王初明教授进行了访谈,并邀请刘小枫、李昌珂、陶家俊等三位优秀校友为本刊撰稿,辑为“四川外国语大学70周年校庆校友学术专栏”。刘小枫的论文从词源意义的演变历史对“myth”词条进行了多层面的考辨;李昌珂的论文分析了《痴儿西木传》的小说叙事进而探索了作品的多重主题;陶家俊的论文从比较诗学的视角聚焦钱钟书《谈艺录》中的中西诗学共同体意识及其文明精神面向。

《外国语》创刊于改革开放之初。40年来,本刊坚守“语文”特色,坚持学术至上、以文会友,刊载了大量的学术精品,聚集了大批外国语研究领域的专家学者,形成了独特的学术品格,为我国外语学科的繁荣发展做出了应有的贡献。在校庆之际,本刊谨向海内外校友致以亲切的问候!我们热切期望广大校友与读者相会于《外国语》,品尝学术真淳,也希望本刊在未来的岁月里能更好地服务于外语学科的创新发展。

——董洪川

## 传承与超越 ——著名德语文学翻译家杨武能教授访谈录

李小青<sup>1</sup> 杨武能<sup>2</sup>

(1. 四川外国语大学 外国语文研究中心,重庆 400031;2. 四川大学 外国语学院,四川 成都 610065)

中图分类号:G222.1

文献标志码:A

文章编号:1674-6414(2020)02-0001-05

杨武能,著名德语翻译家,四川大学外国语学院教授,博士生导师。出版《浮士德》《少年维特的烦恼》《格林童话全集》等经典译著60余种,并有《杨武能译文集》(11卷)行世。出版论著《歌德与中国》等5部,编著《歌德文集》(14卷)、《海涅文集》(5卷)等10余种。出版散文随笔集2部。担任国家社科基金重大项目“歌德及其作品汉译研究”首席专家。因在德语文学译介和文化交流中的突出贡献,先后获得德国“国家勋章奖”“歌德金质奖”和中国译协授予的“翻译文化终身成就奖”。

### 1 文学翻译的传承者

**李小青:**杨老师,您好!非常感谢您接受我的访谈。您是著名的德语文学翻译家,迄今为止一共翻译出版了60余部译著,译作拥有庞大的读者群。您的翻译成就也使您先后获得了德国“国家功勋奖章”“洪堡学术金奖”“歌德金质奖章”,尤其是在2018年您获得了中国翻译协会颁发的“翻译文化终身成就奖”,这是中国译协设立的表彰翻译家个人的最高荣誉奖项,主要授予在翻译与对外文化传播和文化交流方面做出杰出贡献、成就卓著、影响广泛、德高望重的翻译家。我注意到,您的翻译成果主要集中在德语文学翻译上,请问您为什么会选择文学翻译?

**杨武能:**对于这个问题,我把回答概括为一句话:“走投无路,因祸得福。”我中学时的理想,是做一名祖

国建设急需的水电站工程师,但升学体检发现我色弱,达不到学习工科的视力要求,理想破灭备受打击。但是天无绝人之路,高中语文老师的课精彩至极,极富启发性,渐渐地使我产生了对文学的爱好;另一位俄语老师上的课生动活泼,能让人学以致用,又让我深深地爱上了俄语。那时候学校图书馆里有不少俄罗斯和苏联作家的文学作品的中译本,我把能找得到的都借来,如饥似渴地阅读,仿佛透过那些文字,足不出户的我看到了另一个广阔的世界。时间一长,看的书多了,自然也就会对比不同译本给人的感受,也慢慢悟出一个道理:一部外国文学作品是否好看、耐看,是否能让更多的读者喜爱并沉浸其中,很大程度上取决于译文的优劣。因此,文学翻译家的作用和贡献,是实在又卓著的。走投无路之下的我,忽然觉得,当一名文学翻译家也是一个很不错的选择啊。

带着这个梦想,我考入了四川外国语大学的前身西南俄文专科学校,成为一名俄语专业的学生。可很快因为中苏关系破裂,俄语人才过剩,我不能继续学俄语了。万幸的是,因为成绩优异我得以转学到南京大学学习德语。在这里遇到了我从事德语文学翻译的引路人。

1959 年我的第一篇巴掌大的民间童话小译文在《人民日报》上发表,给了我极大的鼓励。这时我遇到了才华横溢又循循善诱的叶逢植老师。叶老师虽然年轻,但已经在《世界文学》上发表了多篇译作。他不仅对我的语言和文学翻译给予极大的指点,还鼓励我挑战翻译文学精品,并将我的译作引荐给《世界文学》杂志,结果从 1962 年起,我的译作便陆续刊登在《世界文学》杂志上。开弓没有回头箭,我的德语文学翻译,从此一发不可收拾。

**李小青:**杨老师,从您翻译的 60 余部作品来看,涉及的文学类型很丰富,有小说、诗歌、戏剧、童话、寓言、访谈录等等,但几乎都是名家名作,如歌德、托马斯·曼、黑塞、施笃姆的小说,海涅、里尔克的诗歌,席勒的戏剧,格林兄弟的童话等等,基本上贯穿了德国文学全史。请问这是出于什么样的考虑?是因为名家名作更具影响力吗?

**杨武能:**一定程度上可以这么说。首先我们要弄清楚文学到底是什么。有人说文学也就是人学,文学关注人类社会中的人,讲述人的故事,人们的喜怒哀乐、爱恨情仇、伤春悲秋,人们的恐惧与希望。从根本上讲,文学和哲学有共同的基点,都是在追问人的本质和价值,只是追问和呈现的方式不同,但殊途同归。哲学重在逻辑地沉思,文学强在审美地表述。我听到过一种说法,说一部优秀的文学作品,哲学的沉思是其骨架,文学的审美则是其血肉。我比较赞同这种说法,文学就是用引起人们情感愉悦、心灵震撼的方式,让人们领悟对人生的思考。而文学大家,就是那些思想深邃、表达技巧高超的人,他们通过作品呈现的东西,影响广泛,而且经得起时间的考验。所以我认为我的翻译,首选这些文学精品,因为它们的营养价值更丰富,阅读这样的作品,才会让人在审美的同时,丰富自己的精神世界,提升自己的人生境界。

我把对文坛巨匠作品的阅读和翻译视为一种传承。人类文明发展到今天的高度,除了那些看得见、摸得着的物质成就,更为重要的是能终身滋养我们心灵的精神财富,而文学就是最重要的传承精神财富的载体。我们阅读文学作品,就是在文学的虚构世界里探寻大师们留下的宝藏,阅读、接受和传播,就是对这些宝藏的运用和传承,于己于人,善莫大焉。

**李小青:**中国社会科学院原文学所所长陆建德教授曾把您比喻为“打开窗户的人”(陆建德,2012:31-32)。他认为,经典的外国文学作品,因为语言等因素的障碍,好似被紧闭的窗户挡住的美好异域风景,而“文学翻译家则是打开窗户的人,他让屋内的人足不出户就能看到窗外各种景色,功莫大焉”。您认可这个比喻吗?

**杨武能:**我认为这个比喻是比较客观的,不光是适用于我,也适用于所有的翻译家。翻译家掌握了语言的利器,率先跑去异域风景逛一圈,并且在那里流连忘返。风景美好,养眼、悦心、益智,但是这么好的风景,我怎么能一人独享呢,好东西要分享,它的价值才更大。这是我埋头德语文学苦译的根本动力。

我曾经说自己是一个“文化苦力”,并未言过其实。翻译的过程自然是很艰辛的,脑力劳动自不必说,那是需要绞尽脑汁地思考、推敲和选择。我绝大多数作品的翻译,是在电脑还没有成为普及的输入工具的年代完成的,全靠一笔一划在稿纸上写字、修改、誊抄。艰苦归艰苦,但我仍然乐在其中,乐此不疲。翻译的过

程,会让你沉浸在文字的美妙中,沉浸在思想的深邃中,跟随文学世界中的人物,体验不同的人生,丰富人生的感悟。同时,我感觉我是在和这些作家们进行着跨越时空的交谈,我和他们隔着时空建立起了精神联系。我把这种辛苦看作是一种爱和享受,因为我自己在这个过程中受益匪浅。而我翻译的书传递到读者那里,就是把这种文学世界的漫游、宝藏挖掘和文化传承的过程复制到更多的读者身上,就是让作家、我和千千万万的读者建立精神联系。独乐乐不如众乐乐,当你看到自己的心血,被更多的读者接受,让更多的读者了解异域的文化、异域的思想,丰富自己的情感体验和思想认知,你会觉得自己的辛苦是值得的,是很有价值和意义的。

## 2 文学翻译的超越者

**李小青:**杨老师,您的译作中有不少重译的作品,尤其是您那本印刷了150多万册、影响巨大的歌德的《少年维特的烦恼》(后简称《维特》),在您重译之前,该书已有几个译本,有的还出自名家之手,比如郭沫若。郭译的《维特》在20世纪二三十年代的青年读者中掀起了“维特热”,进而发展成为“歌德热”,极大地影响了我国现代文学的发展。有郭译的珠玉在前,有他的名望和影响力在前,您为什么会选择重译呢?

**杨武能:**我在社科院读研时,有不少其他专业方向的同学向我抱怨说德国文学不好看,连郭老译的大名鼎鼎的《维特》也是徒有虚名,这就伤了我的自尊心。但我也承认,随着时代的发展变化,郭译本的语言已经变得陈旧过时,不再为现代的读者特别是青年读者所接受。我那时在译界虽然还是初出茅庐,但是初生牛犊不怕虎吧,斗胆对《维特》进行了重译。我敢译,人民文学出版社也敢出版。一开始我还是有些惴惴不安的,但没想到出版后竟受到了广大读者的欢迎,能得到广大读者的青睐,这就是对我重译的认可。

**李小青:**在译界,专家们一致认为重译是一个历史文化现象,文学文本自身所具有的意义不确定性和开放性,再加上历史、文化、社会与时代等因素,使得重译成为一个世界性的现象(杨武能等,2000)。但是,翻译从业者都清楚,重译的难度很大,甚至比首译还要大,译者不仅要完美地传递原文的意蕴,还要区别于已有的译文,这在很大程度上意味着对前人的超越。请问杨老师,您赞同这个看法吗?

**杨武能:**的确,重译有其重要性和必要性,能够广受欢迎的因素也是很多的。但对译者而言,重译的确是一件吃力不讨好的活儿,这对译者的能力和素养提出了很高的要求,就像俗话说的,没有金刚钻,揽不来瓷器活。对于文学翻译,我有过两句描述,一句是:翻译家就像个仆人,而且是“一仆二主”,另一句就是“翻译家是戴着枷锁献艺的舞蹈家”。第一句说明译者不仅是仆人,而且还要同时侍奉原著和译文读者这两个主人,如果你没有把原著吃透,没有把握住原著的精髓,甚至曲解、遗漏、错误理解了某些东西,那你就是没有把原著这个主人侍奉好;如果你的译文不受读者待见,或者让读者形成对原著的误读,那就是没有把读者这个主人侍奉好。这句话适用于所有的文学翻译。第二句话则特别适合用来描述重译,作为献艺的舞蹈家,姿态要舒展自如,表演要充满生气,但戴着枷锁就意味着受到了严格的约束和限制,且这个枷锁是双重的,一方面来自于异域文化的原著,另一方面则来自前人的译著,尤其是曾经产生过重大影响的译著。这对译者来说,是一个双重挑战。重译不光要经得起与原著的对照评估,还要避免让旧译牵着鼻子走,不仅不能对旧译亦步亦趋,还要做到推陈出新,更上层楼。要做到这一点,唯有绞尽脑汁,以求有新的创造,以期达到超越旧译的目的。

我对我自己的重译作品还是比较满意的,选择重译很大胆,所幸效果不错,受到了广大读者的赞赏和欢迎,也得到了译界的肯定和鼓励。能让德语文学名著在新的历史时期获得新的生命,一次次焕发青春,我认为这也是一种超越。

**李小青:**就像您刚才说的,文学翻译要超越前人,这个过程需要“绞尽脑汁”和“新的创造”,这是让译作获得成功的关键。您能具体说一下如何才能做到吗?

**杨武能:**我曾经提出过,翻译家既是读者,又是作者;既是阐释者,又是接受者,理想的文学翻译家必须同时既是学者又是作家(杨武能,1987)。有人因此用“三位一体”来形容,我觉得很贴切,准确地定性了翻译家的身份,描绘了翻译家的境况。所谓学者,意味着他不仅很好地掌握了外语,还需要对所译作家、作品及

其文化背景有深入的研究,才能把握作家的思想脉络,了解作者所处的社会文化背景,把握浸透在他们骨子里的文化价值传承,才能在原著的字里行间里看到文字背后作家的所思、所想、所感和所悟。我一直主张翻译什么,就研究什么。我在社科院读研时,跟随导师冯至先生研究德国大文豪歌德,从那以后,就没中断过对歌德的研究和翻译。只有深入地了解,你才能懂歌德,才能把他的思想在译文中准确地阐释出来、传递出去。正是这种深入的研究,对我翻译歌德的作品,最后形成 14 卷的《歌德文集》,起到了巨大的助力作用,同时,也形成了《歌德与中国》等研究成果,并作为首席专家,带了一帮年轻人承担了国家社科基金重大项目“歌德及其作品汉译研究”。获得世界歌德研究领域的最高奖“歌德金质奖”也是鉴于我在研究、译介歌德方面所获得的成就和贡献。所以这也是个一举两得的方法。

至于说作家,这就要说到文学作品的文学性了。不同于其他类型的文本,文学最首要的功能是审美,文学家的厉害之处就是能用大家都司空见惯的文字打动你,唤起你的情感,激发你的深思。现在的机器翻译很厉害,很有效率,但就是不能很好地进行文学翻译,因为这种机械的翻译,虽然效率高,却无法反映翻译过程中的创造性思维。有译界的研究者认真仔细地对照了我的译文和原文,说我的译文虽然很好看、很吸引人,但也挑出了数处和原文字面上不对等的翻译,认为我是不是违背了翻译的“信”或者对等的原则。我曾写过一篇文章叫《美玉与蜡泥》,认为优秀的作家是有文学禀赋的,有丰富的想象力和敏锐的感知力、感悟力,以及一支生花的妙笔。而作为翻译家,你虽然达不到文豪的那个高度,但你至少要和他心灵相通,要有和他相似的文学禀赋,你才能把他写下的文字翻译成“文学”。翻译文学作品如果完全拘泥于原文的字句、标点,翻译得毫不走样,那只是字面上的对等,如果缺少了文学的资质,译文便只是毫无生气、少有价值的一团蜡泥而已;但如果你有很好的文学禀赋,有丰富的人生体验和对艺术的敏感,加上你的文学修养和文字功力,你就能通过创造性的文字重组,呈现作者的匠心和巧思,这样的译文或许会有一些瑕疵,但总体上富有文学性,仍然是浑然天成、弥足珍贵的美玉。我长期坚持在翻译的闲暇进行练笔,散文、诗歌、随感都写,出版过一本散文集和一本随笔集,充其量算是个三流的作家,但是这对促成一个一流的翻译家,作用是巨大的。

**李小青:**其实翻译家这个“三位一体”的身份,结合到您谈的翻译的整个过程,说明翻译家并不只是一个语言的转换中介,不是一个机械的“搬运工”,而是在翻译过程中加入了创造性的劳动,才能让文学翻译的结果成为真正的翻译文学。陆建德教授在评价您的翻译时,说您不仅为国内读者打开了窗户,“实际上还参与了窗外景色的创造”,让读者透过您的译笔“观赏了无数个您与作者共同描绘的德语世界的景观”(陆建德,2012:31-32)。

**杨武能:**我赞同翻译是一种创造性的劳动,绝不只是在语言层面进行转换。追求文学翻译中的创新,对译者既有挑战,也有磨砺,更有助益。因为新对于旧,就是一种超越。不断地追求创新,才能使人不断地拓展眼界,增强洞察力,才能见人所未见,能言人所未言。翻译如此,研究也如此,做人更是如此。对于我个人而言,在文学翻译上不断地追求创新,努力走一条自己的路,也是一步一步对自我的超越。译得越多,就看得越多,想得越多,练得越多,手中的笔也越来越顺,译出的作品也越来越受欢迎。这样的超越我是很愿意一直继续下去的,而且我还慢慢悟出,超越别人其实不是目的,更重要的是自我的超越,是自我的提升和完善,所谓活到老学到老,就是要人一辈子不断地追求超越吧。

### 3 文化交流的践行者

**李小青:**有人说,文学翻译是一道沟通不同文化的桥梁,用现在流行的话语来说,就是促进中外文明互鉴。您的翻译很好地发挥了桥梁的作用,让无数人通过您的译作,了解到了德语文学和其中蕴含的异域文化,称您为文化交流的践行者,毫不为过。

**杨武能:**我认为,文学翻译是一种静态的文化交流方式,通过文学作品潜移默化的浸润,达到文化交流的目的。虽然我的主业是采用翻译这种静默的文化交流方式,但也很重视现实生活中其他的文化交流方式。早在读研时,我对歌德的研究,就选择了文化交流与影响作为突破口,研究“歌德与中国”。当时的比较

文学研究学者,多做“平行研究”,就文本论文本,而绝少做“影响研究”,因为后者难度显然要大得多。歌德虽然没有与中国有直接的接触,但是通过翻译文本,中国文化影响了歌德,而后歌德又影响了现代中国文化。我最后的研究成果是一本专著《歌德与中国》,被学界认为是建国后第一部系统的歌德接受史。

因为做这个研究,我得以有机会去到德国,与德语文学界有了更直接的接触,就萌生了将静态交流变成动态交流的念头。在我的牵线搭桥之下,经教育部和国务院层层批准,于1985年在川外发起和举办了“席勒与中国·中国与席勒”研讨会,这是当时国内外语界举行的第一个大型的真正意义的国际学术研讨会,不仅盛况空前,而且受到德国总理科尔的关注,得到了德国外交部和洪堡基金会的支持和赞助。CCTV采用川外电教馆自己拍摄的录像带,连续数天播放了长达20分钟的会议报道,文化交流方面的影响自不用说,这对川外的发展也产生了多方面的深远影响。

**李小青:**杨老师您的眼光和前瞻性值得赞赏,这在当年是一种开先河的举动。前段时间,您是数喜临门,先是获得了中国译协授予的“翻译文化终身成就奖”,同时重庆市成立了“重庆国际交流研究中心”,聘请您为中心主任。您已经功成名就,退休后也不打算好好休息吗?

**杨武能:**翻译文化终身成就奖获奖人数寥寥,但我是里面最年轻的,我还有很多想法想把它们付诸实践。文化交流是双向的,不仅要引进来,还需要走出去。如果说我之前的翻译和研究,主要是引进来,那我现在侧重做的,就是要推动文化的双向交流。刚刚你提到的“重庆国际交流研究中心”,是一个为重庆市文化旅游和国际交流提供智力支持和交流的平台,我就是想要利用翻译家、学者们的智力资源,既开展学术研究,也推动国际合作,通过对外翻译出版多语种译著、助推优秀演出剧目走向海外等等活动,来进行多层次、多种形式的文化交流。刚刚不是说了嘛,活到老学到老,现在还要加一个,干到老。

**李小青:**杨老师,我还有一个问题,您如今在很多场合都称自己为“巴蜀译翁”,能谈谈为什么吗?

**杨武能:**我是土生土长的重庆人,从小就过惯了爬坡上坎的生活,养成了吃苦耐劳的品性,经得起人生的磨砺和摔打。我又长期在成渝两地工作和生活,巴蜀文化的博大和深邃滋养了我。我用“巴蜀译翁”这个大号或者笔名,意指一个出生在重庆,茁壮于天府之国丰厚肥美的文化沃土,毕生致力于文学翻译的老头子。我用这个名号,表达我对故乡无尽的感恩之情。

**李小青:**杨老师,您是著名的翻译家,也是川外的杰出校友,您在川外学习、工作、生活数年,对川外也做出了很大的贡献。我了解到当年就是在您的力主之下,将名不见经传的川外学报更名为《外国语文》,不只大大扩展了它的学科覆盖面,还从内容到形式都焕然一新,特色凸显,很快赢得了声誉和影响。您同时还为川外的科研发展做了一系列奠基性的工作。今年恰逢川外建校70周年,非常高兴杨老师能作为杰出校友接受我的访谈。

**杨武能:**我对川外有很深的感情,我的青春岁月有相当长一部分是在川外度过,也参与并见证过川外的建设和发展。虽然后来我调去了川大,但我仍然牵挂着川外的人和事。这些年来,我也为川外培养了好几个博士生,他们都在各自的领域有出类拔萃的表现,和他们的同事一起,为川外的发展做出贡献。我很惊喜地看到川外近年来的飞速发展,有了博士学位授予权,现在又有了博士后培养,外语学科水平在全国名列前茅,而且开始了多学科的协调发展。我视自己为川外人,为川外感到骄傲。在川外70华诞之际,祝母校的发展蒸蒸日上,也祝《外国语文》越办越好!

#### 参考文献:

- 陆建德,2012. 打开窗户的人[G]//董洪川,等. 星火·桃李集. 北京:外语教学与研究出版社.  
杨武能,许钧. 2000. 就文学翻译问题答许钧教授问[J]. 译林(3):213-217.  
杨武能. 1987. 阐释、接受与再创造的循环:文学翻译断想[J]. 中国翻译(6):3-6.